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REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE HUALAIHUÉ 
CONCEJO  

 
 

ACTA N° 30 / 2023 
 
En Hornopirén, a miércoles 04 de octubre del año 2023, siendo las 10:55 horas, en dependencias del 
Salón Azul del Edificio Centro Cívico de Hornopirén, se realiza Sesión Ordinaria de Concejo Municipal 
de Hualaihué, presidida por la Sra. Alcaldesa, doña Cristina Espinoza Ojeda, actuando como Secretario de 
Concejo, el Sr. Luis Curihuinca Barrientos, con la asistencia de los si guientes Señores Concejales: 
 
1.  SR. FREDDY   IBACACHE   MUÑOZ    4. SR. JORGE   YÁÑEZ   TORRES 
2.  SR. DENNY   ARRIAGADA   ANTIÑIRRE   5. SR. JULIO GALLARDO URIBE  
3.  SRTA. YANINA VARGAS  VARGAS      6. SRTA. YOCELIN MARÍN ARJEL 
 
 
 
 
La presente sesión ordinaria, se transmitirá online, aplicación ZOOM, mediante Facebook live, en la 
cuenta de Facebook; ilustre municipalidad Hualaihué, con la finalidad de que la reunión pueda ser 
visualizada, en vivo, enlace al que podrán acceder posteriormente, todos quienes lo deseen. 
 
 
 
A continuación, se solicita a Secretario Municipal dar cuenta de la Tabla para la presente sesión;        
  
TABLA CONCEJO 
1° Sesión Ordinaria mes de octubre 2023 
Miércoles 04 de octubre de 2023. 
Acta N° 30 - 23 
 
 
 
10: 00 horas       Inicio. 
 
   Lectura de correspondencia. 
 
11: 00 horas  Presentación Memorándum Sra. Alcaldesa N° 402 / 28.09.23.    
   MAT.; Remite: Proposición de Modificación Presupuestaria               
   N° 17 - 23 Presupuesto Municipal 2023.   
   Se somete a consideración del Concejo. 
   Expone: Sr. Marco Arteche. Jefe de Finanzas Municipales. 

Participa: Sr. Braulio Sanhueza. Abogado. Asesor Jurídico Municipal 
 
    
11: 45 horas  Presentación Oficina de Rentas y Patentes  

Presentación Memorándum N° 403 / 29.09.23 de Sr. Jefe Finanzas y Oficina de 
Rentas y Patentes, da cuenta de: 
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- Documentación (expediente) solicitud de patentes de Expendio de Bebidas 
alcohólicas; Minimercado 

   Solicitante. Rosa Estelvina Ojeda Oyarzo. Domicilio: Quiaca. 
 

- Documentación (expediente) solicitud de patentes de Expendio de Bebidas 
alcohólicas; Supermercado   
Solicitante. Inversiones González Alvarado SPA.  
Domicilio: Contao Rural. 

   Expone Srta. Pamela Vargas, Oficina Rentas y Patentes. 
 
 
12:15 horas "Presentación de avances del trabajo territorial del Plan de Desarrollo Comunal de 

Hualaihué".   Hualaihué. 
   Expone:  

- Andrés Schafer Faulbaum (Consultora INGEOP, a cargo del desarrollo del 
estudio) 

- Mario Aravena Melo, integrante del equipo gestor del estudio. 
 
   Varios. 
 
 
No se registra correspondencia 
 
Presentación Memorándum Sra. Alcaldesa N° 402 / 28.09.23. MAT.; Remite: Proposición 
de Modificación Presupuestaria  N° 17 - 23 Presupuesto Municipal 2023.     . 
Expone: Sr. Marco Arteche. Jefe de Finanzas Municipales. 
Participa: Sr. Braulio Sanhueza. Abogado. Asesor Jurídico Municipal 
Se somete a consideración del Concejo 
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Comentarios y consultas. 
 
Discusión  
 
Sra.   Presidenta   del   Concejo,  solicita   a   Secretario   Municipal, tomar votación,  a la  propuesta 
presentada para Acuerdo. 
Votación. 
Sra. Cristina;  Si 
Don Freddy, señala que se interrumpe el dialogo para votar, dialogo que aun no terminaba, estaba llano a 
votar a favor, pero hay temas que analizar, señala estar de acuerdo en que el DAEM tiene un déficit y eso 
hay que financiarlo y está de acuerdo hace harto tiempo atrás, eran 500 millones y estamos cumpliendo 
con eso, nos falta ciento y tantos millones y los 11 millones de ahora son para pagar sueldos y es necesario   
No se puede rechazar…reitera es necesario…en ese sentido va a votar a favor, cumpliendo con el 
compromiso con el Daem pagar sueldos e indemnizaciones de las personas 
Sr. Arriagada, señala que quedaron muchas cosas por decir y se debe ocupar estas  instancia del Concejo 
para hablar, señala que,  se está en votación, pero,  quedan cosas en el aire, no podemos tomar decisiones 
apurados...enojados, es importante pagar sala cuna… pero, tenemos 3 millones y medio para un cóctel, no 
esta de acuerdo con eso y no tienen nada que ver  con los asistentes de la educación…existe un 
déficit….señala que apoya, pero insta a que se siga dialogando, que Alcaldesa no tome decisiones enojada, 
alterada…aprueba la modificación 
Srta. Yanina Vargas, lamenta que se haya acabado de esta manera el dialogo y para variar alcaldesa ponga 
a los concejales entre la espada y la pared para tener que votar una modificación presupuestaria ya que 
siendo este el espacio político donde hay que discutir las cosas se coarta esta posibilidad…señala que lo 
único que se busca es poner en balance cosas que son reales,  hay un documento de la Jefa Daem que dice 
que es probable que falte dinero para las leyes sociales, cotizaciones…no sabe si hay algo más importante 
que eso…señala que va a aprobar solamente pensando en las trabajadoras que se va a renovar su contrato 
y el derecho a sala cuna de trabajadoras 
Sr. Yañez, señala que esta situación es vergonzosa y solicita que se investigue la acusación que se señala 
que don Freddy Ibacache es responsable que una persona este con Licencia medica…cuando uno opina se 
lo pone contra la gente…señala que mantiene su postura… se esta muy escuetos en los recursos, el daem 
tiene que traer una proyección hasta fin de año no la trajeron se solicitó…en la modificacion indica que 
esta de acuerdo con todo, menos con el gasto de representación, solicita se retire esto ultimo por lo tanto 
rechaza la propuesta… 
Sr. Julio Gallardo, señala que en Educación siempre ha dicho que hay un problema de gestión  y 
planificación…se ha hecho muchas sugerencias pero hay temas que no se han considerado…se podía 
haber llegado a un acuerdo respecto a la celebración del día de los asistentes de la educación, pero esta a 
favor de la modificación… 
Srta. Yocelin Marín,  señala que no es la primera vez que pasa esto en una modificación presupuestaria, 
considera que se podía haber llegado a un buen acuerdo dialogando mas no tan alterados y contar hasta 10 
antes de decir cosas hirientes o que culpen a  otra persona  con cosas que no son…una celebración no esta 
de mas pero con el memorándum que llego está más que claro no hay recursos…vota apruebo. pensando 
en el pago de trabajadores y las mamas por su sala cuna  
 
Acuerdo N°  69  – 2023.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa, de los Concejales, Sr. Freddy Ibacache, Sr. Denny Arriagada,     
Srta Yanina Vargas, Sr. Julio Gallardo Srta Yocelin Marin y el Rechazo de Concejal Sr. Jorge Yañez, se 
Aprueba  la  Proposición de Modificación Presupuestaria N° 17 - 23, al Presupuesto Municipal Vigente. 
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- Srta Pamela Vargas, Unidad de Rentas y Patentes  da cuenta a Concejo de  documentación 
(expediente) / remitido mediante Memorándum N° 403/  29.09.23 de Sr. Jefe Finanzas, Rentas y 
Patentes MAT.: solicitud  de patente  de Expendio de Bebidas alcohólicas, correspondiente a; 
Minimercado. Solicitante: Rosa Estelvina Ojeda Oyarzo. Domicilio: Quiaca. 

Adjunta Documentacion solicitada. 
 
 
Votacion 
Acuerdo N°  70  – 2023.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales presentes en la sesión, se Aprueba  la 
solicitud  de patente  de Expendio de Bebidas alcohólicas, correspondiente a; Minimercado. Solicitante: 
Rosa Estelvina Ojeda Oyarzo. Domicilio: Quiaca. 
 
 

- Se da cuenta a Concejo de  documentación (expediente) / remitido mediante Memorándum N° 
403/  29.09.23 de Sr. Jefe Finanzas, Rentas y Patentes MAT.: solicitud de patentes de Expendio de 
Bebidas alcohólicas; Supermercado Solicitante; Inversiones González Alvarado SPA. Domicilio: 
Contao Rural. 

Adjunta Documentación solicitada. 
 
 
Votacion 
Acuerdo N°  71  – 2023.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales presentes en la sesión, se Aprueba  la 
solicitud de patentes de Expendio de Bebidas alcohólicas; Supermercado. Solicitante. Inversiones 
González Alvarado SPA. Domicilio: Contao Rural. 
 
 A continuación, se presenta  
 
"Presentación de avances del trabajo territorial del Plan de Desarrollo Comunal de Hualaihué".   
Hualaihué.   Expone:  

- Andrés Schafer Faulbaum (Consultora INGEOP, a cargo del desarrollo del 
estudio) 

- Mario Aravena Melo, integrante del equipo gestor del estudio. 
 
    
Comentarios y consultas 
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Como punto final de la Tabla, Sra. Alcaldesa invita a Srs. Concejales a plantear sus temas, en punto: 
Varios… 
 
Sr. Yañez, señala que recibió información respuesta del DAEM, pero quedo un punto, referente a la 
consulta sobre nómina de docentes y profesionales que hizo uso de licencia médica, la importancia de esto 
es que, independiente de lo legitimo de que alguien se enferme, interesa saber si los escolares no dejaron 
de recibir la atención en ese periodo…solicita se complemente esa información… 
 
Srta. Marín, consulta si hay disponibilidad de tambores de basura pequeño, para enviar requerimiento… 
Sra. Alcaldesa, queda uno, se le pedirá a encargado que coordine… 
Sr. Gallardo, da cuenta de temas plateados en reunión de Asociación de Palena donde participo como 
representante, señala que se viajara a Santiago, para ello se solicita envío de temas pendientes y nuevos 
como comuna y provincia, comenta que solicito se incluya el tema ruta w – 69 a cochamo y rampa 
alternativa en Chaicas…con Seremitt se trató el tema de internet fibra óptica y última milla en la comuna 
y la conectividad en colegios… 
Sra. Alcaldesa, señala que envió carta a la asociación de palena, dando cuenta de su malestar por la falta 
de apoyo dada el problema de conectividad por corte ruta 7 puente las toninas y otros temas en que hemos 
tenido que gestionar solos… 
Srta. Yanina Vargas, consulta por situación de oficina de turismo, recuerda que el año pasado manifestó 
poder mejorar eses edificio, hoy hay problemas de murciélagos en techo e infraestructura, se ha llegado a 
un punto critico en que el edificio esté cerrado, solicita conocer medidas adoptadas   
Sra. Alcaldesa, señala que se llamó a Seremi de salud para abordar este tema de murciélagos, funcionarios 
fueron reubicados y se espera con las recomendaciones adoptar medidas en lo pronto… 
Sr. Denny Arriagada, con respecto a Modificación Presupuestaria municipal Nº 17 consulta: ¿cuando se 
pagarán los bonos sala cuna ahí estipulados a las beneficiarias?… como segundo punto se refiere a la 
actividad Festival del rio que se realizara este fin de semana, es un plus para la comuna con un alto valor 
turístico, está organizado por “Club newen leufu”… consulta si municipalidad tiene actividades 
programáticas para el verano para ayudar a difundir…consulta que pasa con la fachada sur de la comuna, 
la situación de los puestos de la rampa hay problemas en tablones esta peligroso el espacio, solicita 
reevaluar el funcionamiento de los locales y el tema de la concesión de ese lugar…consulta, además, 
cuando se abrirá baños en rampa…solicita considerar actividad comunal  para el 11 de noviembre; día de 
las áreas protegidas. Consulta en que va el acceso a parque nacional Hornopirén…  
Sra. Alcaldesa, señala que le pedirá a Oficinas que remitan sus programas y actividades para el verano 
Encargado Oficina de Fomento productivo,  se encuentra trabajando en desafectar espacio rampa y otros 
lugares… sobre pago sala cuna se pagará la próxima semana… 
Sr. Ibacache, se refiere a la situación de la rampa Pichanco se encuentra abandonada, solicita insistir con 
DOP ya que rampa esta en malas condiciones…respecto a cancha aterrizaje de rolecha, solicita oficiar a 
que la dirección de aeronáutica se haga cargo y realice mantenimiento...  
Se finaliza punto Varios 
 
 
Sra. Presidente del Concejo, concluye 1° Sesión Ordinaria, del mes de octubre 2023, siendo las 14.50 
horas. Próxima sesión ordinaria:  miércoles 11 de octubre de 2023.  
 
                                        Luis Curihuinca Barrientos  
                      Secretario Municipal 


